

乘坐高铁，哪些东西不能带上车

沧州西站工作人员：不能带上高铁的物品，包括酒精消毒液、管制刀具、发光气球、榴莲、臭豆腐等，而消毒凝胶等限量随身携带

本报记者 马晓彤 摄影报道

1月7日是春运第一天，不少旅客选择乘坐高铁返乡。有人却因为携带了不符合规定的酒精、喷剂、喷雾等而无法通过安检。

什么物品可以带上车，什么物品不能带上车？含酒精的消毒用品能通过安检携带上车吗？昨天，记者就读者关心的这些问题，采访了沧州西站的工作人员。

一天查出400多瓶酒精消毒用品

随着春运的到来，乘坐高铁出行、返乡的旅客逐渐增多。沧州西站工作人员进站安检的工作也格外忙碌。

近段时间，身边常备酒精消毒喷剂，已成为很多人的习惯。“出行乘坐高铁的人比之前多了，出现禁带物品的情况也多了。”工作人员一边说，一边将一瓶酒精消毒液从一位旅客包里拿出来。

“根据规定，酒精属于易燃易爆物品，禁止携带上车，也不能托运。”沧州西站工作人员表示，75%酒精消毒液可以杀灭常见的细菌，但如果带上高铁，就会危及乘客的人身安全以及列车的运行安全，所以在禁止托运和随身携带的物品中，花弹、烟花(含冷光烟花)、鞭炮、摔炮、拉炮、砸炮等各类烟花爆竹、发令纸、黑火药、烟火药、引火线以及钢丝棉烟花等具有烟花效果的制品等，都在禁止托运和随身携带的物品名单中。此外，还有人携带发光气球进站。这种可以发光的气球多为塑料材质，一旦接触高温热源或明火



酒精消毒液、喷雾、喷剂不能带上高铁

消毒凝胶，且单体容器容积不能超过100毫升。

沧州西站工作人员告诉记者，前段时间是学生放假高峰期，他们一天就发现400多瓶不符合规定的酒精消毒液、喷雾、喷剂等。

“仙女棒”、气球、榴莲等不能带上高铁

前几天，沧州西站安检人员发现一位旅客携带的纸袋内有

疑似危险品。他们开包后，发现里面是3包钢丝棉烟花，也就是网红产品“仙女棒”。

沧州西站工作人员表示，在禁止托运和随身携带的物品中，花弹、烟花(含冷光烟花)、鞭炮、摔炮、拉炮、砸炮等各类烟花爆竹、发令纸、黑火药、烟火药、引火线以及钢丝棉烟花等具有烟花效果的制品等，都在禁止托运和随身携带的物品名单中。此外，还有人携带发光气球进站。这种可以发光的气球多为塑料材质，一旦接触高温热源或明火

就有可能发生爆燃，不能带上高铁。

还有一些乘客携带雪花喷雾乘坐高铁。“雪花喷雾的主要成分是高分子树脂化合物，高压溶解在乙醇、甲烷等有机溶剂内。这些有机溶剂属于易燃易爆危险品，禁止携带上车。”沧州西站工作人员说。

此外，汽油、双氧水、花露水、氢气球等易燃易爆物品，匕首、三棱刀、屠宰刀、斧子、菜刀、水果刀、剪刀、铁锤等管制刀具及危险性工具，水银、蓄电池等

有毒有害或放射性物品，还有动物宠物(其中已办理免疫证明、工作证明的导盲犬除外)，榴莲、臭豆腐等有强烈刺激性气味或会污染车站设备设施的物品，都属于禁止携带物品。

限量随身携带物品各项标准有了新变化

沧州西站工作人员告诉记者，在限量随身携带物品名单中，各项标准有了新变化。

酒类饮品需要包装密封完好、标志清晰。酒精浓度要在24%到70%范围内，累计携带量不能超过3000毫升。工作人员表示，酒精浓度大于70%的酒类饮品属于易燃易爆物品，禁止乘坐托运和随身携带。

香水、花露水、喷雾、凝胶等含易燃成分的非自喷压力容器日用品单体容器容积不能超过100毫升，每种限量携带1件。

指甲油、去光剂累计不超过50毫升。冷烫精、染发剂、摩丝、发胶、杀虫剂、空气清新剂等单体容器容积不超过150毫升。每种限量携带1件，累计不超过600毫升。

充电宝、锂电池需标志清晰，单块额定能量不超过100瓦时(含有锂电池的电动轮椅除外)。

鱼、虾、蟹、贝、软体类水产动物作为食品且封闭箱体包装，是可以携带的。

“有的旅客不知道某些物品不能带上车，只能将物品暂放在车站或托朋友亲人带走。有的干脆就不要了，造成了不必要的麻烦和损失。”沧州西站工作人员说，希望大家在乘坐高铁时，认真查询铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录。

献县小伙儿陈硕 联合路人救起两名落水者

本报讯(通讯员 胡宇婷 彭锦帅 记者 刘冰祎)2022年12月27日晚上9点，献县小伙儿陈硕和两名热心男子联手，用树枝合力将掉入献县县城北排河的两名男子拉到岸上。

24岁的陈硕家住献县县城。当晚，他独自骑着电动自行车去超市。路过北排河时，陈硕隐约看到不远处有人落入了河里。当时，岸边还有一名女子正急得不知如何是好。

陈硕赶紧停下车跑到河堤边，发现有两个人落水。河中的两个人被冰冷刺骨的河水浸得浑身湿透，趴在河堤边无法上岸。

陈硕赶紧拨打了“119”。河堤的坡道很陡，距离水面又高，仅靠陈硕一人无法救起落水者。危急关头，路过那里的两名年轻男子也跑去帮忙。陈硕从岸边女子手中接过一根拳头粗的树枝，和两名热心男子牢牢抓住树枝的一端，将另一端伸向水中。3个人趴在岸边连拉带拽，将两名落水者先后拉到岸上。



救人者陈硕

此时，见落水者没有大碍，大家都松了一口气。两名落水男子对施救的3个人连连道谢，并追问陈硕的联系方式。“天太冷，赶紧回家吧。”陈硕说完这句话，便离开了现场。

“遇到这种情况，能帮的肯

定都会帮一把。”说起当天救人的经过，陈硕有些不好意思。陈硕曾经是一名消防员，掌握了一些救援知识。

“这次也多亏了那两名来帮忙的小伙子。他们看上去都是十七八岁的样子。”陈硕说。

青县58岁刘树军 去世后捐献遗体

本报讯(记者 姚连红)1月5日，青县58岁的刘树军走完了自己的一生。当天晚上，河北医科大学的工作人员接走了刘树军的遗体，完成了他生前“想为社会做点贡献”的遗愿。

58岁的刘树军住在青县中街一处平房。这些年，他一直独居，没有结过婚，无儿无女。大约10年前，刘树军因病从外地回到青县生活。那时候，他因为身体不好，病倒在火车站附近，被青县爱在天下慈善协会的志愿者发现并送医。

从那以后，刘树军就成为青县爱在天下慈善协会的重点帮扶对象。志愿者为刘树军买来床单、被罩以及换洗衣服，并时常送去慰问品。青县运东社区对他格外关照。刘树军把这些好心人当成了亲人。

2020年11月，青县爱在天下慈善协会的负责人徐洪

毅上门探望刘树军。当时，刘树军因病导致半身不遂，身体状况一天不如一天。说起以后的打算，刘树军向徐洪毅说出了自己百年之后要捐献遗体的想法。随后，徐洪毅帮刘树军联系到青县红十字会。

几天后，青县红十字会的工作人员来到刘树军家办理了相关手续。刘树军说，死后能为社会做点贡献，是他最开心的事。

1月5日，刘树军因病去世。志愿者与青县红十字会根据刘树军生前遗愿，完成遗体交接手续。当天晚上，河北医科大学的工作人员来到青县，为刘树军颁发了荣誉证书。大家向刘树军的遗体进行最后的告别。刘树军为社会留下“生命的厚礼”，其遗体将用于医学教育和研究。

据了解，刘树军是青县近3年来第2位遗体捐献者。